

Летяга (*Pteromys melanopterus*) или „тэмзи“, называя ея по-тибетски, раза въ три - четыре превосходитъ своими размѣрами подобнаго или родственаго ему европейскаго звѣрка; ея темная, длинная шерсть, пушистый хвостъ и широкія летательныя перепонки производятъ въ высшей степени внушительный видъ, въ особенности когда тэмзи перелетаетъ съ дерева на дерево. Способность перемѣщаться у камской летяги замѣчательна: она летить и въ наклонномъ, и въ горизонтальномъ положеніяхъ, причемъ хвостъ, повидимому, способствуетъ регулированію полета, какъ руль.

По свѣдѣніямъ туземцевъ, описываемая летяга живеть парами въ дуплистыхъ деревьяхъ, гдѣ устраиваетъ себѣ гнѣзда подобно птицѣ. Течка у этихъ звѣрковъ происходитъ въ первыхъ двухъ третяхъ января мѣсяца; молодые же, по два или даже по три, появляются на свѣтъ въ концѣ марта.

Питается тэмзи, судя по желудкамъ, вскрытымъ у препарированныхъ экземпляровъ, съменами древовиднаго можжевельника, хотя лхадо'скіе охотники увѣряли насъ, что летяга также охотно поѣдаетъ мелкихъ птичекъ и мышей, которыхъ мастерски излавливаетъ.

Слѣдующій звѣрь, заставляющій всего дольше остановиться на себѣ, есть „джара“ или китайскій яманъ (*Nemorhoedus khamensis* sp. nov.), — среднее между антилопой и козломъ. Такъ какъ представители этого интереснаго рода ни въ одно изъ путешествій покойнаго Н. М. Пржевальского не наблюдались, за исключеніемъ „горной антилопы“, обитающей въ горахъ Муни-ула, равно не наблюдались и его преемниками до времени послѣдней нашей экспедиціи, а слѣдовательно обѣ нихъ никогда и не упоминалось, то въ ожиданіи, что этотъ добытый нами новый видъ крупнаго млекопитающаго будетъ обработанъ кѣмъ либо изъ специалистовъ-зоологовъ въ научныхъ трудахъ моей экспедиціи, я рѣшилъ предварительно описать его на страницахъ настоящей книги.

Характерные признаки джара слѣдующіе: массивное тѣлосложеніе, сравнительно небольшая голова, длинныя уши, щетинообразная длинная шерсть, переходящая на шею въ еще болѣе грубую — настоящую гриву и присутствіе на брюхѣ и бокахъ мягкаго густого подшерстка. Общий видъ и окраска самца почти не отличаются отъ таковыхъ самки. Вотъ ихъ описание. Довольно острая голова покрыта черной короткой шерстью, которая замѣтно удлиняется къ основанию головы. Ротъ окаймленъ свѣтло-серебристой полоской, надъ которой по щекамъ лежать клиновидныя сѣровато-рыжія пятна, а на носу у самки имѣется, хотя и не всегда, свѣтлый равнобедренный треугольничекъ, обращенный